

शिद्दाक - रवि शंकर राय, विषय - अर्थशास्त्र  
दिनांक - 08-09-2020, को - BA-III

## ब्रिटेन की कृषि क्रांति

ब्रिटेन में औद्योगिक क्रांति के ~~ब्रह्म~~ पूर्व कृषि क्रांति हुई थी। ब्रिटेन के इस कृषि क्रान्ति व्यवस्था ने उसे दुनिया का पहला देश बनाया था जहाँ अजाल से मीठ नही दुकान करती थी। और ना होने की जाती थी। ब्रिटेन के औद्योगिक क्रांति को कृषि क्रांति का ही परिणाम माना जा सकता है। शायद 16 वीं सदी में कृषि के क्रान्ति पर विकास और औद्योगिक क्रांति के बाद क्रान्ति से ब्रिटेन ने अगली शताब्दियों में दुनिया के अधिकांश हिस्से में शान किया। अतः संपन्नता में यह बात लागू आती है कि वैश्व स्तर पर विकास की शुरुआत कृषि के जरिए ही हुई थी। ब्रिटेन के

17 वीं और 18 वीं सदी के इतिहास पर  
हाल में हुए शोध से यह बात सामने  
आयी है कि वहां पर आर्थिक विकास  
के बावजूद सामाजिक सुरक्षा वाली संस्थाओं का  
विकास नहीं हुआ था। परन्तु ये व्यवस्था  
वहाँ औद्योगिक क्रांति के कई शताब्दी  
पहले से ही मौजूद थी।

### ब्रिटेन में कृषि क्रांति के प्रोत्साहक

1) राबर्ट वेल्डेन  $\Rightarrow$  तीन खेत प्रणाली के द्वारा  
से उपरने में उबरने में राबर्ट वेल्डेन ने  
अहम भूमिका निभाई। उसने (1645 ई.)  
अपने पुस्तक "Discovery of Husbandry"  
में यह बताया कि 1/3 भूमि को परती छोड़  
बिना भी जमीन की खेती की शक्ति  
प्राप्त की जा सकती है। बस हुए उसने  
शालजमू आदि जड़ों वाली फसलों को  
बाने पर विशेष जोर दिया। राबर्ट ने

फलोद्दी में रहकर कृषि का शान  
प्राप्त किया था। इसके द्वारा प्रतिपादित  
शिष्टान्तों से अब पुरा का पुरा खेत हर  
वर्ष काम में लाया जाने लगा।

(2) जिबरी डूल ⇒

यह परकेशावर का एक किसान  
था जिसने कृषि उत्पादन में रुचि हेतु  
कई शिष्टान्त प्रतिपादित किए। 1701 ई.  
में उसने बीज बाने के लिए त्रिल यंत्र  
का आविष्कार कर प्रयोग किया। इस  
यंत्र से खेत में बीज के बीच की दूरी  
रखी गयी। इसके पीछे का फालत  
में तथा गुच्छर काने में मरु मिमी,  
इसके द्वारा अच्छे बीज के प्रयोग, खाद  
की आवश्यकता एवं समुचित सिंचनी  
व्यवस्था पर विशेष बल दिया गया।  
डूल ने अपने कृषि में विचार संवर्धन

अनुभवों को 1733 ई. में 'Horticulture  
& Industry' नामक पुस्तक द्वारा लोगों  
तक पहुँचाया। इसके अनुभव से लोग  
उठाकर कृषि के क्षेत्र में काफी लोग  
लगावित हुए।

③ लॉर्ड राउन्डशीप —

इसके अनुसार कृषि क्षेत्र में  
सबसे प्रमुख तीन फसल पद्धति के  
स्थान पर चार फसल पद्धति अपनाया  
था। इसने क्रमशः गेहूँ, शालजम्, जौ  
एवं अंत में लौंग बोने की परम्परा  
प्रारंभ की। इससे कम लगभग तथा कम  
स्थान में अत्यधिक उत्पादन प्राप्त हुआ।

बस शिवा में नारकोक के  
जमीनदार फ्रांस और हालिखाम ने इसी  
इड़ी की खाद का प्रयोग कर उत्पादन  
में अत्यधिक वृद्धि की। लॉर्ड राउन्डशीप  
कृषि क्षेत्रों में अत्यधिक जमीन में